



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España.

QUIJÓN

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 • TELÉFONO 2187

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE. 7'50 PESTAS
SEMESTRE. 15'00
AÑO. 30'00

NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS
EDICIÓN DE LA TARDE

Año II. N.º 492.-Córdoba.-Sábado 18 Septiembre 1937

El glorioso Ejército nacional ha coronado las alturas del puerto de Pajares

TIC-TAC

ROTARISMO

Se trata de la asociación titulada «Internacional Rotary Club», conocida entre nosotros con el nombre de los «Rotarios».

«El Rotary Club es un tipo de asociación masónica imperfecta, por muchos llamada F. M. blanca».

La actuación de la G. P. U. en la España roja

Más de cuarenta extranjeros han sido asesinados

LAUSANNA.—Publica la «Gaceta» de Lausanna un artículo del profesor Putolph, a quien el periódico califica como uno de los publicistas mejor informados de las cosas de la Rusia soviética.

Comentando los acontecimientos de la España roja, el escritor recuerda el asesinato del jefe de la Pom Andrés Nin, que estaba en la prisión de Barcelona detenido, por agentes de Moscú indirectamente admitidos por el mismo Komintern.

Entre estas víctimas figuran especialmente el funcionario Hans Beifner, conocido como espíritu independiente.

Se señala también la desaparición del combatiente belga George Horr, del holandés Stevens, del también holandés Molnar, de los franceses Duchene y Lamir, del alemán Mark Rein y de gran número de polacos, ingleses y americanos.

¡Viva España!

UNA AMENAZA DEL INTRÉPIDO SEÑOR DELBÓS

sin padre conocido, de esos que ponen la cabeza a pájaros. Porque con la frontera pirenaica, lo único que puede hacerse es cerrarla, ya que el judaísmo comunista de Blum la abrió el 18 de julio de 1936 para que entrara por ella toda la distinguida golfemia apache y boulevardiera.

COMENTARIO

LA GRAN TRAICION

Si los dirigentes de la España marxista fueran capaces de reaccionar en patriota, les bastaría el actual ejemplo de la China, como antes el de Etiopía, para abandonar su frágica línea de conducta.

Espectadores de la tragedia española, Estados tenebrosos, como la U. R. S. S. y Méjico, traficantes capaces de las mayores expoliaciones, corsarios que usurpan el pabellón de las naciones civilizadas, encuentran hoy una tierra propicia en la España roja, para satisfacer su avidez.

Lo que cuenta el capitán de un barco inglés apresado por la escuadra nacional

«Hemos sido tratados como huéspedes de honor y no como prisioneros de guerra»

LONDRES.—Con una enorme bandera pintada en su mura llegó a Gárdiff el buque de 2.494 toneladas, el ya famoso «Candleston Castle», que había sido apresado el 18 de julio.

Interrogamos a su capitán Lewis Herbert, que nos dijo lo siguiente: Son las mejores vacaciones que he pasado en toda mi vida. Fuimos tratados como huéspedes de honor en lugar de prisioneros de guerra.

El barco de Franco nos llevó a Ferrrol, donde hemos pasado una temporada maravillosa. Se nos permitió escribir a nuestras familias y lo único desagradable es que se nos permitió desembarcar.

Un director de la Compañía de Navegación a que pertenece el buque manifestó que el barco saldrá inmediatamente a navegar, pero que esta vez lo haría exclusivamente haciendo escala en los puertos de Franco y que no lo volvería a hacer más a favor del gobierno rojo.

En Guadalajara

La odisea del general Barrera

BILBAO.—Al general Barrera le sorprendieron los sucesos del alzamiento en Guadalajara. Como es natural, los rojos, que sabían que se encontraba allí pasando temporada, procedieron inmediatamente a su detención.

Un día, el maleante que ejereca las funciones de director de la prisión provincial, acompañado de un grupo de sus calañas, entró en el patio, donde estaban formados los detenidos, gritando campanudamente:

—¡Se acabaron los pelos! Hoy se os cortará el pelo al cero. Así estareis mejor para el tiro de gracia.

Los foragidos fueron a carcajada la «ocurrencia» del ocasional funcionario.

Uno a uno fueron pasando por la barbería, donde un figaro presidiario ejercía su oficio con la «amabilidad» de las circunstancias.

Al llegar el turno al general Barrera, rogó al barbero que le cortara el bigote, pues no le servía para nada. De un par de pasadas quedó rapado en tal forma, que era muy difícil reconocer su personalidad.

Al día siguiente paseaba el general por el patio, cuando cautelosamente se le acercó un preso común, que purgaba pequeños delitos, y le dijo:

—¿Quiere usted escaparse esta noche?

PASQUIN

Franco intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital, que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria.

Ahora ocurrirá lo mismo. Los desgraciados chinos, convertidos por la acción de sus dirigentes en carne de cañón, sucumbirán igual que los anarco-comunistas de España. Existen en verdad, pueblos predestinados. El primitivismo de la masa por un lado y la capacidad demagógica de sus dirigentes por otro, provocan su ruina.

Es cierto que el sentido heroico del pueblo español agrupado alrededor del Ejército, ha rescatado ya el prestigio y la gloria de la España eterna. Esta gesta, sin embargo, no disminuye el dramatismo del espectáculo: una parte de España, su zona todavía esclavizada por la actuación de los Azañas y los Largo Caballeros y los Prietos, sirviendo de juguete a todos los intereses y apetitos.

El homenaje tributado a Méjico con motivo de su independencia

Federizo Endériz pronuncia un discurso agradeciendo a Méjico la ayuda prestada a los rojos españoles

BARCELONA.—En el teatro Novedades de Barcelona se ha representado la obra «El Manojó de Rosas», en homenaje a Méjico con motivo del aniversario de su independencia.

Al llegar el cónsul general de Méjico fue recibido a los acordes de los himnos nacionales de Méjico y de Riego.

Antes de empezar la representación, Federizo Endériz hizo uso de la palabra y de su discurso son los siguientes períodos.

Méjico en los 127 años de revolución ha llegado al punto que hoy ocupa, después de día tras día de trabajo.

Si este gran país no hubiera derrotado a los generales traidores que pretendieron sojuzgar al pueblo mejicano, hoy no contaríamos entre las repúblicas sudamericanas un país tan grande como éste.

Nosotros, que vamos también a derrotar a los generales traidores españoles, contamos entre nuestro material de guerra con el muy valioso que nos ha enviado nuestro país amigo.

Después de ganada la recolección en España los leales españoles vamos a hacer con los curas lo mismo que en Méjico han hecho con ellos. Habló después de lo bien que se vive en Méjico y terminó diciendo que el pueblo mejicano, al luchar por su independencia, no luchó nunca contra los españoles.

Buena prueba de ello es que cuando ahora la derrota amenazaba nuestra causa el pueblo mejicano nos tiende la mano y nos envía material en abundancia para derrotar al fascismo invasor.

El pueblo mejicano puede tener la seguridad de nuestro eterno agradecimiento.

N. de la R.—Mientras esto se decía en Barcelona, Negrin en Valencia afirmaba con una osadía temeraria que ninguna nación les ayuda en la guerra.

Cosas de los rojos

«EDUCACION Y CULTURA»

El periódico «Oran Matin» viene publicando unos reportajes del periodista Henri Delmas, dedicados a describir la España «república». El insertado en la edición de 3 de los corrientes, ofrece un especial interés.

Después de explicar los incidentes sangrientos ocurridos el mes de Mayo en Barcelona, afirma que los lugartenientes de la U. R. S. S. se instalaron en el poder en Barcelona y en Valencia, para ejercer una represión contra los que no aceptaban su dictadura.

Para distraer los comienzos de esta represión, se lanzó el «slogan profusamente estampado en carteles «educación y cultura». Y el repórter, describe a renglón seguido en qué forma hipocrita y bárbara se ejerce la pedagogia de los educadores marxistas.

«En Torredembarra, pueblo de la provincia de Tarragona, bajo los focos de los proyectores, dos matronas danzaban figuras pornográficas. La multitud, salvajemente gritaba enardecida: «¡Fuera, fuera los vestidos!» El último vestigio de vestido cayó. La multitud rugía. Y los proyectores iluminaron entonces un cartel donde se leía este consejo, que el periodista transcribe en español para mayor fidelidad: «Demostrad nuestro amor a la República, poniendo de relieve vuestra educación y cultura».

¡Viva el Caudillo!

Fallecimiento de un militar periodista

Se reciben noticias de San Sebastián dando cuenta del fallecimiento en dicha ciudad del general de brigada don Francisco Martín Llorente, ilustre periodista que popularizó el seudónimo de «Armando Guerra» con sus maravillosas crónicas y críticas militares de la Gran Guerra.

Siendo comandante de Estado Mayor y con el citado seudónimo escribió en «A B C» primero y en «El Debate» después sus famosas crónicas.

Durante la Guerra Europea logró enorme popularidad.

Fue un trabajador infatigable, de corazón noble, que supo dar amenidad a un trabajo de tan penosa lectura aun para los mismos profesionales, que practicaba a diario una tarea de vulgarización digna de los mayores elogios.

Desempeñó el cargo de profesor de la Escuela Superior de Guerra.

El pueblo mejicano puede tener la seguridad de nuestro eterno agradecimiento.

OTRA INFAME MANIOBRA DE LOS ROJOS Para provocar un conflicto internacional, tratan, a toda costa, de hundir un buque inglés

Tenemos noticias de procedencia cierta según las cuales, elementos manejados por el gobierno rojo de Valencia, tratan de hundir a toda costa un buque de nacionalidad británica al objeto de provocar un conflicto internacional que favorezca en las presentes circunstancias a sus designios.

Advertimos al mundo de esta maniobra con que los rojos, incapaces de resolver a su favor por la fuerza de la razón o de las armas un pleito que tienen más que perdido, tratan de arrastrar al mundo a los horrores de una conflagración.

Santoral y cultos

Santo del día: San Juan de Eusebio y Metodio.—Mañana: San Jenaro y Santa María de Cervellón.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE ASTURIAS: En el sector oriental ha continuado el avance...

También han operado otras fuerzas sin que se sepa la línea que han alcanzado a la hora de redactar este parte.

En el sector occidental sólo ha habido algunos cañoneos.

FRENTE DE LEON: Mediante brillante y victorioso ataque y a pesar del frío y la lluvia se ha completado hoy la ocupación de los Callejos...

EJERCITO DEL CENTRO.—FRENTE DE MADRID Y ARAGON: Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE SORIA: En las primeras horas de la noche de ayer se rechazó un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Monte Platero.

FRENTE DE AVILA Y SOMOSIBERRA: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: A unos tiroteos y un intento de ataque enemigo rechazado en el sector de Peñarroya.

En el sector de Granada se efectuó por nuestras tropas un reconocimiento en el sector de Cuesta de las Cabezas...

AMPLIACION AL PARTE OFICIAL DE GUERRA: Se reciben en este Cuartel General, a última hora, noticias del avance de nuestras fuerzas en el sector oriental de Asturias...

También se ha cogido abundante material, en el que figuran varias ametralladoras y un tanque ruso en perfecto estado.

Salamanca 17 de Septiembre de 1937. Segundo año triunfal.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Con cajón abierto no cabe buena administración en un negocio por pequeño que sea

Caja Registradora NATIONAL. Adecuado a su Comercio o Industria y evitando errores, olvidos, tentación perezosa, etc., etc., recibirá íntegros los ingresos de su recaudación.

Noticiario del mundo

(De nuestro servicio especial, Agencia STEFANI)

BUDAPEST.—Esta tarde en el río Tabiscó han empezado las grandes maniobras del Ejército húngaro a las que asisten misiones militares...

LONDRES.—La Federación de Mineros de la sección de Galea ha decidido declarar la huelga a partir del 26 de Septiembre...

PARIS.—La Liberté pregunta si el Gobierno piensa tomar medidas sobre las formaciones militares o militarizadas instituidas por los soviets...

CIUDAD DEL VATICANO.—El Pontífice ha dedicado una suma considerable para socorro de las misiones católicas de Shanghai...

TOLEDO.—En Valmojado y Casarrubias del Monte se han verificado actos de propaganda del decreto del trigo...

PAMPLONA.—Continúa la campaña del trigo en toda la provincia. El acto celebrado en Beas fue de gran entusiasmo hacia el Caudillo.

TOLEDO.—En Valmojado y Casarrubias del Monte se han verificado actos de propaganda del decreto del trigo...

Los actos terminaron con gritos de Franco, Franco, Franco y ¡Arriba el Campol

Sindicato Español Universitario S. E. U. ORDENES

Todos los camaradas que deseen asistir a la concentración que en fecha próxima se celebrará en Burgos...

ATENCIÓN! Cotización de Precios de Cafés

Tostadero ARANDA

AL CERRAR

(Noticias hasta las 3'30 de la tarde) El «Canarias» hace huir a tres destructores rojos y aprisiona a dos barcos mercantes que transportaban material de guerra para los marxistas

SALAMANCA.—Hace pocos días el «Baleares» escribió una de las páginas más importantes de la historia de la guerra en el mar...

Ahora le ha tocado al «Canarias» escribir otra página de gloria para nuestra marina inmortal.

Durante la noche pasada, cerca de Barcelona, en la ruta de Mahón, el «Canarias» sorprendió a dos barcos mercantes...

El «Canarias», con el arrojo que caracteriza a nuestros barcos de guerra, atacó a los tres destructores rojos...

El «Canarias» obligó a detenerse a los dos barcos y con su preciosa carga de material de guerra los condujo a un puerto nacional.

En San Agustín.—Mañana, tercer domingo de Septiembre, celebrará la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán sus cultos mensuales.

En los Padres Capuchinos.—Cultos que la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís celebrará mañana en la iglesia del Santo Angel.

En la nueva de la mañana santa misa y sagrada comunión, armonizadas. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación mayor...

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama durante varios días nuestro querido amigo el gestor municipal y cronista de la ciudad don José María Rey Díaz.

Continúa enfermo nuestro estimado amigo el delegado provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista...

Obras que ejecutará la Banda municipal mañana domingo, de siete a nueve de la noche, en el Paseo de la Victoria: «Cañero», pasodoble, Camarero.

En este establecimiento benéfico han recibido asistencia facultativa

PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema - Empresa Guerrero

Teatro Duque de Rivas. Empresa Cabrera-TIL. 1750

TERRAZA DEL GONGORA Empresa RAMOS Teléfono 2165

HOY SABADO 18 DE SEPTIEMBRE DE 1937 Desde las 9 y cuarto de la noche—Atlántic Film—presenta el film de la Gammont British, EL VIDENTE, por Claude Rains...

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

¿A quién representa Negrín?

La presencia de Negrín en el sillón presidencial de la sesión preparatoria de la asamblea de la Sociedad de Naciones marca el punto más bajo en que ha podido caer la institución ginebrina.

Por esa presidencia han desfilado gobernantes o mandatarios de todos los países, según turno prestablecido. Pero la vez ha correspondido ahora a una especie nueva, si es que todavía no ha pasado por aquel sillón ningún delegado de Rusia.

No se trata en esta ocasión de un hombre público mejor o peor dotado, de más o menos talla, pero respaldado en todo caso por la representación del Gobierno de un país.

Negrín no es otra cosa que el advenedizo andaz salido de la tiniebla eriminal en que la república de Valencia, de Madrid o Barcelona planea sus siniestras maniobras.

Si viviésemos en el orden internacional, que centrado en Roma fue propio de la Edad Media, el llamado gobierno de la república española habría incurrido en afrentoso, inapelable y unánimes «entredicho».

Negrín personalmente es un pelele que Prieto mueve al antojo de sus pasiones y el mayor provecho de la U. R. S. S. Pero precisamente por eso el pelele no hace más que representar a los siniestros manipuladores del gran gijol republicano marxista.

que no se propuso jamás, siendo violento todo en efecto sin escrúpulos de ninguna especie. Antes bien, con mala a n voluptuosidad, dando rienda suelta a todas las potencias del mal.

En la España roja se hacían los cadáveres, se agolpan las sombras de iniquidad, destálase la población civil. Los vivos piden liberación.

Representa a los católicos perseguidos hasta la muerte, privados del culto sin posibilidades legales de familia cristiana y enseñanza religiosa?

Representa a los campesinos expoliados por los parásitos de la ciudad, falsos apóstoles profesionales de la revolución?

Representa a la población industrial víctima de robos e incautaciones o al comercio obstruido en sus naturales vías de expansión?

Sépalos Ginebra y no le extrañe si en el episodio de esta presidencia no por eventual menos vergonzosa se ha dejado un girón más del prestigio que pueda tener.

GAS es lo más Limpio Cómodo y Económico

Salvador Le Bret Odontólogo, Laboratorio, Rayos X. Diego León, 6.-Tlf. 2522.-Córdoba

Sanatorio de Cirugía Ortopédica Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid Huesos - Articulaciones - Traumatología